

美政客拼凑反华「联盟」的图谋不会得逞

专访全国政协外事委员会副主任刘洪才

新华社北京10月21日电(记者孙奕、邹多为)全国政协外事委员会副主任刘洪才近日表示,美国一些政客抱持冷战思维、以意识形态划线,不仅无法解决美国国内的新冠肺炎疫情问题,更不利于各国团结抗疫。美方拼凑所谓反华“联盟”的图谋不会得逞。

全球疫情仍在肆虐,在美蔓延势头持续加剧。美方不仅不集中精力应对疫情,反而不遗余力诋毁中国、“甩锅”推责,借疫情大搞认同政治,妄图拼凑反华“联盟”。

对此,刘洪才在接受新华社记者专访时表示,美方一些人人为挑起分歧、制造对立,是冷战思维沉渣泛起。但病毒不分国界和种族,向中国“甩锅”推责赶不走病毒,救不了病人。只有加强全球抗疫合作,才能最终战胜疫情。

刘洪才表示,从中美关系正常化进程开始,两国关系就是建立在双方承认并尊重彼此社会制度不同这一共识基础之上。早在1972年,中美上海公报已明确指出,中美两国的社会制度和对外政策有着本质的区别。但是,双方同意,各国不论社会制度如何,都应根据尊重各国主权和领土完整、不侵犯别国、不干涉别国内政、平等互利、和平共处的原则来处理国与国之间的关系。

“超越意识形态差异是发展中美关系的重要前提条件,也是中国对外政策长期一贯的原则。”他说。

如今,中国共产党已同168个国家的近600个政党和政党组织保持经常性联系,搭建起多种形式、多种层次的国际政党交流合作网络。实实在在的数据彰显中国共产党积极探索同世界各国政党建立求同存异、相互尊重、互学互鉴的新型政党关系的努力与成就。

“中国没有搞意识形态之争,也没有把意识形态作为国与国、政党与政党、人民与人民交往的先决条件。反而是美国少数政客趁疫情之际搞什么‘认同政治’,拼凑反对中国的所谓‘联盟’。”刘洪才表示,得道多助,失道寡助,美方图谋不会得逞的。

“我注意到那些美国政客还不遗余力挑拨中国共产党和中国人民的关系,诋毁抹黑中国的政治制度,这是一种卑劣的攻击,同时也暴露了他们对历史和现实的无知。”刘洪才说。

“中国共产党的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。中国共产党与人民血肉相连,一直全心全意为人民服务。”他说。

刘洪才表示,为了应对突如其来的新冠肺炎疫情,中国党和政府坚持人民至上、生命至上,不惜一切代价保护人民生命安全。从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,从在外国留学生到外国来华工作人员,每一个生命都得到全力护佑,人的生命、人的价值、人的尊严得到了悉心呵护。

疫情防控期间,中方还向200多个外国政党和政治组织提供了力所能及的帮助,各国政府和各界人士也纷纷向中方施以援手。他介绍,110多个国家的240多个政党和政党国际组织同中国共产党发出共同呼吁,坚决反对将公共卫生问题政治化,为进一步深化全球抗疫合作、推动构建人类卫生健康共同体凝聚了强大的政治共识。

“来自俄罗斯、埃及、土耳其、保加利亚、黎巴嫩、布基纳法索等国家的政党政要表示,某些西方政客对中国的打压攻击、诬蔑诋毁注定要失败。”他说。

“一个国家选择何种政治制度、选择什么样的发展道路,应该由那个国家的人民来决定。新中国成立以来历史证明,中国共产党领导全国各族人民走自主选择的中国特色社会主义道路是正确的,我们还将坚定不移、沿着这条道路走下去!”刘洪才说。

新华国际时评

全球新冠确诊病例数已突破4000万,疫情仍在多国肆虐蔓延。与此同时,鼓励病毒在人群中自然传播的所谓“群体免疫”论调却在一些国家再次抬头。但无论从科学依据、伦理道德还是从历史经验来看,“群体免疫”这种消极抗疫的做法都无异于掩耳盗铃,其本质是罔顾生命,既不科学,更不道德。

群体免疫是一种用于疫苗接种的概念,即人群中通过接种疫苗、对某种传染病产生免疫力的群体所占比例达到阈值,就可以使其他没有免疫力的个体因此受到保护而不被传染。必须强调的是,群体免疫是通过保护人们不受病毒感染,而不是让他们暴露于病毒中,未实现的。显然,消极抗疫的“群体免疫”不科学。

世卫组织总干事谭德塞强调,在人类公共卫生史上,所谓“群体免疫”从未被用作应对疫情暴

“群体免疫论”不科学也不道德

发的一种策略,更不要说大流行病了,通过所谓“群体免疫”抗击疫情无论从科学和伦理上来讲都有问题。

美国是当前全球疫情最严重的国家。据美国媒体报道,白宫正在考虑“群体免疫”,并支持鼓励病毒在年轻人中自然传播的《大巴灵顿宣言》。但这份宣言遭众多权威专家严厉挞伐,被视为“十分危险”。美国国家卫生研究院院长弗朗西斯·科林斯指出,鼓吹群体免疫只是“顺应了混乱的当权派中某些人的政治观点”。美国耶鲁大学公共卫生学院流行病学专家格雷格·贾萨尔韦斯更是指出,让年轻人在这种蛊惑人心的政策引诱下投入病毒的怀抱,是“大屠杀”。

这份宣言10月初发表后不久,就被多家媒体指出联合签名人员中包含不少非公共卫生领

域人员,还有一些人员没有署名,甚至还有一些虚假人名。此外,该宣言是在美国经济研究所撰写并签署的,而非公共卫生领域相关机构。多个美国公共卫生机构发表联合声明说,《大巴灵顿宣言》根本不是一份科学宣言,而是一项政治声明,这会导致无谓的、不必要的死亡。

国际权威期刊《柳叶刀·传染病》杂志近日刊文指出,美国首例确认“二次感染”新冠病毒的病例表明,不能依靠自然感染所获免疫实现群体免疫,实现群体免疫需要安全有效的疫苗和疫苗接种的有力推行。

目前,科学界对人体感染新冠病毒后的免疫情况还不够了解,对诸如免疫反应到底多强、能持续多久,不同的人免疫反应如何等多个方面都存在疑问。有研究显示,保护性抗体反应可

能“迅速衰减”。此外,我们对病毒患者造成的长期健康影响了解不多,有效的疫苗和治疗工具仍需开发,大多数国家的绝大多数人目前仍然易感……在这种情况下,消极抗疫的“群体免疫”论调,必然导致更多生命受到威胁。

实际上,到目前为止,尚未有任何一种流行病通过群体免疫的方式得到有效应对。应对疫情没有捷径和灵丹妙药,在有效疫苗推出之前,只能借助综合解决方案。用谭德塞的话来说,让一种人类尚未完全了解的危险病毒自由传播,这完全不道德。抗击疫情,我们需要使用“工具箱里的每一个工具”,坚持那些已经被证明能有效控制病毒传播和拯救生命的措施,而所谓的“群体免疫”并不是一个选项。

新华社北京10月21日电



美司法部对谷歌发起反垄断诉讼

10月20日,人们走过美国华盛顿的美国司法部大楼。

美国司法部和11个州10月20日宣布对谷歌公司发起反垄断诉讼,指控其在搜索及搜索广告市场非法抑制竞争以维护垄断地位。

新华社发(沈霆摄)

美国大选最后两周,两党阵营加速冲刺

新华社华盛顿10月20日电美国大选进入最后两周,两党阵营朝11月3日的投票日进行最后冲刺。共和党总统候选人特朗普和民主党总统候选人拜登将于22日进行大选前最后一次辩论。

目前,双方阵营正加紧开展竞选活动或精心准备辩论。民意调查显示,两人支持率的差距在六大“摇摆州”正逐渐缩小。

【新闻事实】

特朗普和拜登的最后一场辩论将在位于田纳西州纳什维尔市的贝尔蒙特大学举行,辩论话题依次是抗击新冠病毒、美国家庭、种族在美国、气候变化、国家安全和领导力。辩论前,主办方突然宣布修改辩论规则,规定在辩论的个人陈述阶段非发言者的话筒将被关闭。

目前,多项民意调查结果显示,全国范围内,拜登相对特朗普的领先优势达到两位数,但两者支持率的差距在六大“摇摆州”逐渐缩小。雅虎新闻委托奥观调查公司16日至18日做的网络调查显示,拜登和特朗普的支持率分别为51%和40%,差距为今年选前全国性民调最大。全国公共广播电台与公共广播公司联合民调、全国广播公司与《华尔街日报》联合民调也显示拜登支持率领先11个百分点。

【深度分析】

随着大选进入最后两周,特朗普和拜登将全力应对接下来的辩论和竞选活动。按照相关日程,22日的辩论是两人大选前的最后一次“直接碰撞”。特朗普近期加紧开展竞选集会活动,而拜登方面的活动则少很多,正集中精力备战辩论。

不过分析人士认为,目前双方参与的辩论和竞选活动能否起到期望的作用,是个未知数。多个民调显示,绝大多数美国选民已经有了心仪的候选人,尚未做出决定的选民少之又少。此外,从许多州的情况看,在11月3日投票日、甚至是在最后一场辩论前,大量选民已经到投票点或通过邮寄方式投出了选票。

关键“摇摆州”佛罗里达州10月19日启动现场提前投票。据美国《政治报》报道,该州当天至少有35万选民前往投票站现场投票,打破过往纪录。另据“美国选举计划”统计,截至19日晚,美国已有超过3100万人提前投票。

特朗普施压司法部长:赶紧查拜登父子

美国总统唐纳德·特朗普20日呼吁司法部长威廉·巴尔立刻调查民主党总统候选人乔·拜登及其儿子亨特。

公开施压

特朗普当天告诉美国“福克斯与朋友们”节目:“我们必须让司法部行动起来,他必须有所行动而且要快。”在特朗普看来,拜登父子“涉嫌重大腐败,必须在选举前公之于众”。

美联社报道,特朗普近期持续宣扬《纽约时报》一篇报道,指认亨特2015年曾安排他任董事的乌克兰国有天然气企业一名官员与父亲拜登在华盛顿会面。拜登竞选团队坚称当时的日程记录显示,时任副总统拜登没有会晤这名官员。

特朗普没有指明拜登父子犯下何罪,近期却在竞选集会上暗示这对父子应进监狱。美联社说,距11月3日总统选举日只剩约两周,特朗普

首次公开要求调查拜登父子。他多次提及亨特未经证实的丑闻,以此作为选民不应让拜登入主白宫的理由。

施压巴尔调查拜登父子以外,特朗普不满司法部就“通俄”调查源头所作的追查进展缓慢。特朗普及其盟友先前对康涅狄格州联邦检察官约翰·德拉姆泰头的“源头”调查抱以高期望,希望能发现联邦调查局当初启动“通俄”调查的“不当之处”。不过,调查一年半以来,仅一名联邦调查局前律师认罪,且调查无法在大选前完成。

效果难料

按照美联社的说法,巴尔私下对特朗普的公开言论感到沮丧。尽管认同追查“通俄”调查源头,他却时常抱怨总统不理解美国司法系统的复杂性和调查的繁琐程序。

随着大选临近,巴尔减少与媒体的接触,避免

回媒体有关特朗普要求司法部更多介入选举的提问。但他先前就选举舞弊等争议议题“站队”特朗普,甚至以不熟悉各州法律为由,拒绝承认总统要求选民投票的做法违法。

特朗普“喊话”前一天,11名共和党籍联邦众议员致信巴尔,呼吁司法部任命特别检察官调查拜登任副总统期间是否收受外国政治献金,以及他是否允许亨特向外国商业实体兜售接近自己的机会。

美国普林斯顿大学总统历史学家朱利安·泽利泽认为,特朗普施压巴尔为总统选举走向增添不确定性,很难判断巴尔是否会脱离水门事件以来美国司法系统确立的行为规则。

波士顿学院法律伦理专家迈克尔·卡西迪也认为,美国司法部向来不介入选举政治,但巴尔与特朗普类似,愿意“颠覆”传统。

(海洋,新华社专特稿)

【背景链接】

在美国总统选举季素有“十月惊奇”一说,意为在临近投票日的10月往往会有出人意料的重大的事件出现,让选情出现转折。

今年10月同样是“多事之秋”。特朗普10月2日凌晨在社交媒体上宣布自己的新冠病毒检测结果呈阳性,第一夫人梅拉妮娅以及多名政要和白宫工作人员也感染了新冠病毒。特朗普还因此入院接受治疗,引发美国公众对总统健康的担忧,对特朗普选情产生负面影响。一些民调显示,在特朗普感染新冠病毒之后,他和拜登的民调支持率差距拉大。

10月对拜登也难言平顺。《纽约时报》10月14日爆料说,有邮件证明拜登之子亨特与乌克兰商人存在利益往来。但这一消息可靠性随后受到质疑,两大社交媒体脸书和推特也一度限制这一消息传播。

(记者:孙丁、胡若愚、徐剑梅、邓仙来;编辑:刘阳、王丰丰)

(上接1版)——2008年青海省启动实施为期10年的《青海湖流域生态环境保护与综合治理规划》;

——2019年6月,青海省政府与国家林草局共同启动了青海以国家公园为主体的自然保护地体系示范省建设,将青海湖全面纳入以国家公园为主体的自然保护地体系建设……

经过多年努力,青海湖生态系统的原真性、系统性、完整性得以存续,生态环境整体持续向好,生态效益和社会效益日益显现。

青海省气象科学研究所工程师孙伟介绍,最新卫星遥感监测显示,9月下旬青海湖水体面积为4588.81平方公里,比上年同期又增大59.51平方公里。

他说,2005年以来,随着国家和青海省各项生态项目的实施,青海湖流域降水偏多,蒸发量减小,青海湖水体面积一直呈增长趋势,水位持续上升,15年水位上升3.27米,目前已恢复到20世纪60年代的水平。

青海湖国家级自然保护区管理局局长何玉邦介绍,青海湖生态好转表现为“三增、三减”:湿地面积持续增大,累计增加1.51万公顷;植被覆盖度提高13.5%;青海湖整体生态功能持续增强。同时,保护区沙地、裸地、盐碱化土地面积持续减少,累计减少7736公顷。

每年6月到7月中下旬,青海湖主要水源——布哈河、沙柳河、泉吉河、黑马河等迎来河水暴涨期,湟鱼逆流而上,开始洄游之旅。

青海湖裸鲤,在《中国物种红色名录》中列为濒危物种,是青海湖特有的珍贵鱼类,对维系青海湖流域“水—鱼—鸟”生态链安全至关重要。

青海湖裸鲤救护中心主任史建全说:“曾经的大面积捕捞使裸鲤资源一度锐减。1980年,青海省开始对裸鲤限制捕捞。2003年起,全面实施封湖育鱼,实行零捕捞。之后又成立裸鲤救护中心,研究裸鲤人工繁殖,使裸鲤得以有效保护。”

目前,已陆续向青海湖投放人工繁育的裸鲤鱼苗1.3亿多尾,到2019年底,青海湖裸鲤资源蕴藏量达到9.3万吨,比历史最低值2002年的2592吨增长了三十多倍。

“如今,青海湖已成为中亚—印度、东亚—澳大利西亚国际水鸟迁徙的重要节点和青藏高原水鸟重要越冬地,不断转好的生态让众多候鸟在青海湖筑巢安家。”何玉邦说。

“青海湖水—鱼—鸟生态系统共同构成了青海湖独特的生物多样性,这片湖泊已成为特有物种分布区的交汇处,成为青藏高原生物多样性最丰富的地区之一。”青海省林业和草原局副局长王恩光说。

乘坐了约2小时的监测船,青海湖国家级自然保护区管理局自然保护科科长孙建青和其他几位监测人员爬上青海湖海心山,监测岛上的植被生长情况。

“每月一次例行环湖巡查,每年一次青海湖生态资源本底调查。今年雨量比较充沛,青海湖优势物种产量增加,我们的保护工作也更有干劲了。”孙建青说。

契机·希望

57岁的吴永林是青海湖南岸保护站站长,2003年来,他专心做了一件事——普氏原羚监测、救护以及人工驯养繁殖。

普氏原羚是世界上濒临绝迹的野生动物之一,历史上曾分布于内蒙古、甘肃和青海等地,如今仅存于青海湖地区,成为青海湖旗舰物种,得到系统保护。

秋风吹过,半米高的牧草轻轻摇曳,生性胆小的小羊在草丛间嬉戏奔跑。“依依,东东”随着吴永林的呼唤声,几只被吴永林像孩子一样喂大的普氏原羚向他跑来,围着他跳跃着,他亲自为4只难产的母羊接生,多年的陪伴养护让这些野生动物与自己十分亲近。

“以前我们的保护站在青海湖北岸,由于水位上涨被淹没了,不得不迁地保护,来到了现在这个地方。”吴永林高兴地告诉记者,今年的繁殖季,又有15只小羊出生,普氏原羚家族在不断壮大。

如今,在环湖草原上,共有14个普氏原羚野外种群,数量从不足300只增长到2700多只。

作为国家5A级景区和国家级自然保护区,青海湖如何在保护和发展中取得平衡,当地政府也在不断探索和努力。

为保护生态,青海湖鸟岛和沙岛两个景区先后关闭。在沙岛,过去的景区栈道、观景平台等46处旅游设施已被全部拆除,黄沙之上已长出绿色植被。

鸟岛,则仅保留了科普宣教基地及水鸟监测设施。今年夏季记者曾乘车上岛采访,鸟岛上一片寂静,成群的鸥鸟、棕头鸥筑巢栖息,这里真正成了鸟的天堂。

青海省在上半年发布相关规划,正式提出建设青海湖国家公园。青海省主要负责人表示,青海湖是大美青海的重要名片,青海将以国家公园建设为契机,努力推动青海湖生态治理体系和治理能力现代化。

“国家公园是美丽中国皇冠上的明珠,正如我心目中的青海湖最美的模样。希望国家公园建设让‘高原明珠’更加璀璨。”何玉邦说。

新华社西宁10月21日电

美545名“骨肉分离”移民儿童与父母失联

新华社华盛顿10月20日电美国移民团体美国公民自由联盟20日向法庭提交的一份文件显示,2017年至2018年间在美国和墨西哥边境与家人被迫分离的移民儿童中,有545人迄今仍未找到父母。

据美国全国广播公司20日报道,特朗普

政府于2017年开始在美墨边境一些地区试点实施“骨肉分离”举措,有1000多名移民儿童被迫与家人分离。两年来,一个由法院指定的指导委员会致力于帮助这些儿童寻找其父母家人,但截至10月20日,其中545名儿童仍未找到父母,据信他们的父母大多数已返回中

美洲。

特朗普政府2018年在美国边境正式推出针对非法移民的“零容忍”政策,在抓捕非法入境者时将其与未成年子女分别安置,即采取“骨肉分离”举措。由于遭遇强烈反对,这一政策在当年6月被叫停。